

СОВРЕМЕННЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ

Сергей МИТИН,
губернатор Новгородской области

ЗАЩИТНИК, СТРОИТЕЛЬ И СОБИРАТЕЛЬ РУССКИХ ЗЕМЕЛЬ



В истории каждого народа есть события, имена, которые со временем не исчезают и не стираются. Напротив, становятся всё более почитаемыми, передаются из поколения в поколение как самое дорогое наследие.

30 августа мы отмечаем День памяти национального героя русского народа — Святого благоверного великого князя Александра Невского, чьё имя неразрывно связано с Новгородской землей.

На Рюриковом городище, в резиденции древних новгородских князей (ныне это археологический памятник IX века), прошло его детство. В Новгороде он освоил ратное ремесло, науку управления, здесь княжил, здесь шло его становление как государственного деятеля.

Интерес к Александру Невскому, яркой, неординарной фигуре, выдающейся личности, с годами не ослабевает. И это неудивительно: Новгородская земля, которая была духовным центром Древней Руси, выпестовала сильного, целеустремлённого, мужественного человека, мудрого политика, в котором гармонично соединились многие таланты.

Доблестный воин: не случайно ещё до того, как назвать «Невским», его звали «Храбрым». Блестящий военачальник: за всю свою жизнь не проиграл ни одного сражения, защищая северо-западные рубежи Руси. Видный мужчина: известно, что он был высоким — «паче иных человек» — и обладал громким, убедительным голосом, «аки труба в народе». А также — достойный сын достойных родителей, воспитанный на примере своих великих предков и унаследовавший их лучшие качества.

Основой политики Александра Невского был не столько меч, сколько умелая дипломатия. Он положил начало объединению русских земель, завершённого его потомками. Предпринял первые шаги для развития взаимовыгодных торгово-экономических и духовно-культурных связей со всеми странами Евразии. Именно Александр Невский заключил первое в русской истории соглашение с представителями Ганзы — «предшественника» Европейского экономического сообщества.

Не поддаются сомнению миссионерские заслуги великого князя: его стараниями на севере распространилось христианство, он способствовал созданию православной епархии в Золотой Орде.

Словом, Александр Невский — это истинный образ «защитника, строителя и собирателя русских земель», причисленного православной церковью к лику святых.

Думаю, что с годами будет происхо-

дить всё более глубокое осмысление значения его личности и роли в основании российской государственности. Подтверждение тому — постоянно растущий интерес к этому герою русского Средневековья. О его популярности у наших современников говорит и тот факт, что по итогам народного голосования в телепроекте «Имя России» в 2008 году новгородский князь был назван самой знаковой фигурой в истории государства. Более 520 тысяч россиян отдали свои голоса за Александра Невского.

Именем святого воина Александра Ярославовича, наречённого Невским, по всей земле названы сотни соборов, храмов, часовен. Его носят улицы, переулки, площади, мосты во многих городах России. В самые трудные времена наш народ обращался к образу великого князя как к источнику сил, мужества, патриотизма.

Орден Александра Невского — единственная награда, сохранившаяся в наградных системах Российской им-

перии, Советского Союза и Российской Федерации. Его были удостоены десятки новгородцев. О преемственности традиций воинов нового поколения свидетельствуют установленные в новгородском храме Александра Невского мемориальные доски с именами новгородцев-военнослужащих, героически погибших в локальных военных конфликтах.

Новгородцы многое делают для увековечения памяти великого князя. Гостей Великого Новгорода, едва ступивших на Новгородскую землю, встречает образ Александра Невского: на здании железнодорожного вокзала расположен горельеф, а на привокзальной площади — бюст князя. На стеле, установленной в честь присвоения Великому Новгороду почётного звания «Город воинской славы», отражены героические подвиги Александра Невского. Фигура великого полководца — среди важнейших государственных деятелей на памятнике «Тысячелетие России» в центре Новгородского кремля. Именем князя названы набережная и мост через реку Волхов. На берегу реки установлен памятник Александру Невскому, у подножия которого проходят митинги в Дни воинской славы.

В память о замечательном полководце на Новгородчине реализуется целый ряд проектов. Это Межрегиональный исторический фестиваль «Собор ратных дружин» — в ознаменование годовщины победы русских воинов над немецкими рыцарями на Чудском озере; традиционные турниры всероссийского масштаба на приз Александра Невского, где молодёжь показывает свою силу и борцовские качества; новый туристический маршрут с посещением Рюрикова городища, экскурсионные проекты «От Александра Невского до Александра Панкратова» — по памятным местам, связанным с именами защитников Отечества. В 1993 году Новгород стал первым официальным членом возрождённого Ганзейского Союза Нового времени, у истоков которого стоял Александр Невский.

Это лишь часть той огромной работы, что продельывают новгородцы для поддержания и развития интереса к отечественной истории, её выдающимся личностям. И конкретно — к великому полководцу Александру Невскому, ставшему символом ратного подвига и беззаветного служения России, родной которой по праву считается Великий Новгород. И мы приглашаем в гости всех, кому так же, как нам, дорого имя этого выдающегося человека.